

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, SÁBADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1910.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

## DE ACTUALIDAD

### España y el Vaticano

Dicen de Roma, que se han reunido los cardenales Merry del Val, Rampolla, Vives y Tutó, Agliardi y Serrato, miembros de la congregación de asuntos eclesiásticos.

Luego hablaron con el Papa, y se asegura que el cardenal Rampolla dió informes concretos a sus compañeros sobre las tendencias pacíficas que ahora se observan en Madrid, tendencias confirmadas en una entrevista del Sr. Canalejas, que se ha enviado al *Corriere della Sera*, por su corresponsal en Madrid, en la que declara el jefe del Gobierno español, que la testación española no influiría en que cambie la situación actual.

Si el Vaticano no insiste mucho en oponerse a la aprobación de la ley del candado, se hallará una solución conciliadora.

Nuestra respuesta mantendrá las mismas líneas de estilo que la respuesta del Vaticano, asegurando que existen buenas relaciones entre el Gobierno de España y la Iglesia, y que el Gobierno español tributa siempre homenaje a la soberanía espiritual de la Santa Sede.

En resumen, que la contestación española no dirá nada en concreto, como no se decía nada en la nota del Vaticano, y la situación no se alterará.

Siempre siempre las declaraciones del jefe del Gobierno español, cuando el Parlamento reanude sus tareas habrá de discutir el proyecto del candado, y entonces, ó la Santa Sede habrá de someterse, ó el Gobierno español seguirá en la misma situación, sea cual sea la política de su sucesor, que se verá obligado a presentar otro proyecto análogo, respondiendo a las necesidades de la política española.

Terminó el señor Canalejas expresando su absoluta confianza en el favor que le concede el rey.

En la reunión con el Papa se ha dado cuenta de esta entrevista que ha sido diversamente comentada obteniendo en general una impresión no desfavorable.

### El presupuesto de Fomento

El señor Calbetón tiene casi ultimado el presupuesto extraordinario de su departamento.

Este presupuesto es de 1,500 millones. A Fomento se dedican cerca de 800 millones de pesetas que el señor Calbetón distribuye en esta forma:

Un millón para construir un edificio anejo al que hoy ocupan los ministerios de Instrucción pública y Fomento. A este local se llevarán las oficinas que hoy están en casas de alquiler. El edificio servirá también para instalar el otro ministerio que se creará cuando se divida el de Fomento.

Diez millones para edificios en provincias, para oficinas de Fomento, que se hallan también en casas de alquiler.

Dos millones para establecer una escuela industrial de Agricultura, estaciones agronómicas, laboratorios y material científico.

Obras públicas: Para la ampliación de la Escuela de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, 5,000,000 de pesetas. Para carreteras 180 millones. Se necesita 65 para construir más de 4,000 kilómetros que han de completar los 50,000 que habrá en España.

Para puentes, 15 millones y 20 para pago de expropiaciones atrasadas.

Estas expropiaciones se pagarán todas de una vez. En lo sucesivo cuando se hagan subastas de carreteras se incluirá la correspondiente expropiación y de esta manera no habrá atrasos.

Para construir 45,000 kilómetros de caminos vecinales se consignarán 145 millones de pesetas. Para ferrocarriles, hay tres compromisos de carácter internacional: la línea de Ripoll a Puigcerdá, la de Canfranc y la del Noguera-Pallaresa.

Además de construir la línea estratégica de Betanzos al Ferrol. Para estos gastos, para subvencionar líneas férreas y para construcción de ferrocarriles estratégicos se destinan 120 millones. A obras hidráulicas para realizar el plan de Gasset se destinan 100 millones como pedia y uno de 120. El plazo máximo para realizar estas obras se fija en diez años. A la canalización del Manzanares se destinan 26 millones y el resto a la construcción de canales.

Las cantidades que se fijan lo son sin perjuicio de las que consignarán los presupuestos ordinarios para obras que están en ejecución y para aquellas otras que están dispuestas por proyectos especiales, como ocurre con el canal del Ebro. Para puentes se conservan las actuales subvenciones del presupuesto ordinario. Los 140 puentes de España están divididos en tres clases: unos subvencionados, sin juntas, y otros con sus administraciones especiales. De los 140 puentes 127 aspiran a figurar como los más importantes.

A ninguno de ellos se les retira ni una peseta de la subvención que disfrutan. Podría ser que a varios se les mejorase. Se invierten 45 millones en repoblación forestal. En el proyecto figuran nuevos replanteos, encauzamientos y construcción de caminos.

El plazo total de la realización es de 50 años, divididos en cinco períodos de 10 cada uno. Para cada período se calcula un gasto de 34 millones de pesetas. En esta cantidad entra el aumento de guardería forestal y otros necesarios para realizar el interesante proyecto de la sanidad del campo. En la rama de minas se destinan dos millones de pesetas en la adquisición de material y a policía minera.

encima de Beauvais a las 6'15; el aviador militar ha descendido en Granddilliers a las 6'05, y después ha tomado de nuevo el vuelo a las siete y media, dirigiéndose hacia Formerie, punto de su destino, siendo calurosamente aplaudido.

Poco después descendió Bellanger en Formerie sin novedad, manifestando el aviador que se ha guiado únicamente con su brújula.

### La dimisión de Marina

Los íntimos del general Marina confirman que presentó la dimisión, disgustado con el Gobierno, por la indefensión en que cre el general que le dejó el Gobierno, ante los ataques del Dr. Maestre.

En un artículo publicado en «El Mundo», el 12 de agosto, el doctor Maestre calificaba de «infame derrota del barranco del Lobo» el combate del día 27 de julio.

Estas palabras colmaron la medida del disgusto del general Marina. Según él, afectaba, más que a él, a los demás que intervinieron en el combate. Reclamó el general Marina, pidiendo al Gobierno que dictara una satisfacción al ejército. Contestó el Gobierno que nada podía hacer, pues el ataque era sólo la expresión de un criterio particular, y entonces el general Marina, con gallardo arranque, reiteró su dimisión, fundándola en motivos de salud, única causa legal en que podía hacerla.

Así recabó su libertad de acción y dió origen para que el 25 de agosto, en San Sebastián, al hacer la combinación militar, se le admitiera la dimisión y se le dejara en situación de cuartel.

### EL CÓLERA

Prevencciones científicas. — En el Instituto Pasteur. — Un suero anticolérico. — Consejos contra la invasión.

París. — Una Comisión de tres de los más ilustres médicos del Instituto Pasteur, presidida por el insigne doctor Salimbeni, jefe del laboratorio de dicho centro, está dedicada hace varios días a la preparación de un suero anticolérico, que tan pronto como apareciese en Francia la epidemia, será enviado a todos los puntos invadidos.

Se trata de suero de caballo, fuertemente inmunizado con toxina cólica soluble, y que goza, al mismo tiempo, de propiedades preventivas y curativas. No solamente está indicado su empleo para combatir la enfermedad declarada, sino para proteger a los individuos expuestos al contagio. Sin embargo, por ser muy corta la duración de la inmunidad que produce el suero, y por ser peligrosos los accidentes de anafilaxia sérica que acompañan a las inyecciones repetidas, no debe emplearse a título preventivo el preparado, sino en casos excepcionales.

La aplicación del suero como remedio será tanto más eficaz cuanto más inmediatamente siga a la declaración de la enfermedad. Acudiendo inmediatamente a emplearlo, debe esperarse que baste para lograr la curación la primera inyección subcutánea. En caso de emplearlo tardíamente ó en enfermos extremadamente graves, cuando la cianosis y la algidez son muy pronunciadas, y el pulso es muy débil, filiforme, a veces imposible de apreciar, la dosis del suero puede ser triple y hasta cuadruple.

Si el remedio es mal absorbido bajo la piel por el enfermo, hay que inocularlo directamente en las venas.

Si la enfermedad se prolonga, se podrá, sin inconveniente repetir las inyecciones. Para reparar la considerable pérdida de líquido que sufre el organismo en las formas graves del cólera, es necesario recurrir a las inyecciones intravenosas ó subcutáneas de agua fisiológica esterilizada, que se podrá emplear sola ó mezclada con el suero.

El notabilísimo médico M. Chantemesse de la Academia de Medicina, ha publicado en «La Revue Scientifique», en colaboración con el doctor Borel, jefe del servicio de Sanidad del Havre, un artículo en que se estudia la propagación y la profilaxis del cólera.

Entre otras provechosas advertencias para prevenir la epidemia, se leen en el concienzudo trabajo las siguientes:

El agua deberá beberse hervida; los alimentos deberán estar muy cocidos; se les tendrá al abrigo de las moscas, y en el caso, poco conveniente, de guardarlos de una comida para otra, se calentarán antes de llevarlos a la mesa. Se evitará tomar vegetales crudos, ó, al menos, se desinfectarán previamente, teniendo durante media hora en una solución de 3 por 100 de ácido tártrico, y lavándolos después con agua hervida.

Hay que poner al organismo en estado de resistir la invasión del microbio y para ello se deben evitar todas las causas de perturbaciones intestinales. Nada de bebidas heladas, que pueden producir enfriamientos y diarreas; nada de ingestión de alimentos susceptibles de ocasionar cólicos, como las frutas verdes y los melones. Contra lo que generalmente se cree, estos alimentos no son una causa determinante del cólera; obran solamente como auxiliares suyos, permitiendo a los microbios desenvolverse, gracias a las perturbaciones que producen. Hasta una simple purga tomada en tiempo del cólera, puede hacer que el «bacillus virgula» se desarrolle en un individuo, que, si no la hubiese tomado, permanecería indolente.

En los centros oficiales de París no se tiene absolutamente ninguna noticia que confirme el rumor que ha circulado por España de haber ocurrido casos de cólera en Londres.

## CUENTOS DEL SABADO

### La prueba

Juan D'Ivonne garrapateó la última firma, y levantando la cabeza hacia el sargento mayor que contemplaba los expedientes, le dijo:

—¿Está todo terminado?

—Sí, mi capitán.

—Muy bien. Puede usted retirarse...

¡Ah! Procure que no se me moleste más hoy.

El capitán oyó cerrarse la puerta de la calle tras el sargento, y cómodamente se colocó en una butaca, con los pies inclinados hacia la chimenea.

—¡Tarde libre!—pensó.—Voy a dar un avance al estudio.

Se acercó a la ventana y levantó la cortina.

La nieve caía en pequeños copos, invadiendo la avenida de blancura y de silencio.

El capitán saboreó íntimamente el bienestar del hombre invadido por el frío junto a la chimenea. Llenó una pipa, la encendió y aspiró las primeras bocanadas. Seguidamente hizo girar su butaca; colocóse junto a la mesa, disponiéndose a escribir.

Sonó la campanilla.

—Otra molestia!—murmuró.—¡No cesarán en todo el día!

Dejó la pluma y abrió.

Titirando de frío, con la ropa muy usada, con la cabeza cubierta por un manto de lana burda á guisa de caperuza, floreado de nieve, con las piernas atardecidas por el frío y la fatiga, una mujer presentóse al capitán, llevando en los brazos un paquete envuelto con tela de sarga.

—¿Qué quiere usted?—preguntó secamente el oficial.

—Dispensadme, señor, yo pretendo vender esta colcha.

La voz armoniosa y abatida extrañó á Juan. Adoptó entonces un tono menos brusco, y dijo:

—¿Dios mío! Si yo no la necesito.

—No obstante, usted podrá examinarla,—dijo la mujer que había entrado, insistiendo. Esto dicho, descubrió los extremos del paquete.

D'Ivonne la miraba. Bajo el viejo ropaje presentábase la desconocida, linda y joven.

Su carácter burlón apadóse y trocóse galante.

—¡Pero entrad...! Uno se huela aquí. Yo no sé si compraré vuestra colcha al enseñármela, pero al menos, podréis calentármela.

E introdujo a la desconocida en un gabinete de trabajo, obligándola a sentarse junto a la chimenea.

La desconocida permaneció silenciosa, con los dedos abotargados extendidos hacia las brasas. Al fin, musitó un suspiro de bienestar y separó el velo que cubría su rostro. Una sonrisa ahogó la última arruga que vagaba por la frente del oficial. La recién llegada era bella, la gracia de su fisonomía respondía al encanto de su ternura de oveja.

Ella desenvolvió sobre sus rodillas, con mucho cuidado, la colcha de lana blanca orlada de relieves, y dijo:

—Mire usted, señor.

Inclinóse la desconocida sobre su paquete, y continuó hablando con voz comovida.

—Os la daré muy barata; me resulta duro tenerme que deshacer de ella... Sin embargo, es preciso.

Juan la interrogó con la mirada.

Intimidóse ella un instante, y después su corazón no pudo reprimir una confidencia.

—Yo había bordado esta colcha á tres colores para nuestra cama, lecho en que mi pobre Cesáreo, mi marido, muy pronto hará seis semanas que falleció.

No somos de este país. Mi marido era carpintero en la Provenza; los negocios no marchaban bien, pero la vida estaba asegurada. Eramos jóvenes y teníamos esperanzas. Un contratista pasó por allí. Dijo que tenía enaggo de realizar grandes trabajos en Auxerre; que tenía dinero para dar á ganar á un buen obrero ofreciéndole á mi marido. Cesáreo aceptó el ofrecimiento y abandonamos el país.

A decir verdad, gané muy buenos jornales, pero la vida era mucho más cara que en nuestro pueblo. Al partir me encontré algo indisputada, y muy pronto me hallé en cinta, agotándose nuestras economías. Contábamos, sin embargo, con mucho valor, y salvo la nostalgia del país que me tentaba, de cuando en cuando éramos dichosos. Tuve el segundo hijo. ¡Adiós ahorros! ¡En fin, se tocaban los inconvenientes!

Esto duró tres años.

El primer martes del pasado mes, cuando escaldaba la sopa para la cena, entraron varias personas. Traían á mi marido con los riñones destrozados, había caído de un andamio. Murió por la noche. Yo estaba como loca. Sin embargo, era preciso pensar en mis hijos.

El contratista pretendió demostrar que mi marido se hallaba en otro lugar al que debía desempear, y se valió de este pretexto para no satisfacer indemnización. Me veía precisada á defenderme, pero no contaba ni con auxilio ni recursos. Procuré volver á mi antiguo oficio. Carecía, sin embargo, de útiles para ello. Se me aseguró que aquí no me faltaría trabajo. ¡Vendí mis muebles para el viaje. ¡Se me había engañado!

Entonces escribí á mi país, mis ancianos padres me recogían con mis pequeños, pero no podían enviarme fondos para emprender la marcha.

Societé de la alcaldía mi repatriación. Se me contestó que hacía muy poco tiempo que había llegado á la localidad, añadiendo que si me había marchado de mi pueblo sin pensarlo, tanto peor para mí.

Me despojé de todo cuanto tenía sus-

ceptible de ser vendido. Con el producto logré reunir parte de lo que importa el viaje, faltándome solo 18 francos.

Únicamente me reservé esta colcha para proporcionar calor á mis hijos durante el camino y poder atender en caso preciso á sus necesidades. Pero es indispensable que me resigné á este nuevo sacrificio. Comprádmela, señor, yo hubiera pedido por ella 30 francos, lo que me costó solo la lana. Pero no puedo esperar más. Mañana será todavía más pobre. El tren sale dentro de dos horas. Si usted no puede dar los 30 francos, me contentaré con los 15 que me son imprescindibles.

La sinceridad vibraba en sus angustiosas palabras. El capitán no dudó ni un momento de su franqueza, pero otro pensamiento le asediaba traicionado por un fulgor que se advertía en su mirada. Una tentación invadía su ser. Aquella mujer le seducía por su encanto melancólico. Su deseo estaba cifrado en ella. Se disponía á hacerla suya violentamente, bajamente en su ataque de locura.

Ella sin advertirlo, añadió:

—Os lo suplico, señor.

—¿Qué quiere usted que haga con su colcha?

—¡Oh!—exclamó ella.—Yo creí que usted se había compadecido y la compraba.

Dijo esto dirigiéndole una mirada lastimera que le descomponió.

—Vuestra colcha...! Guardáosla. Tendréis dinero, pero únicamente es á vos á quien quiero.

Ella retrocedió con los brazos extendidos, pretendiendo defenderse.

De repente se le representó la visión de sus hijitos que la aguardaban. Sus párpados se cerraron, se decidió por la inmolación heroica, dejó caer los brazos, y con voz imperceptible, dijo:

Señor, sea como queráis.

El capitán había comprendido que se sacrificaba la madre á la vida inconso-

lante. El horror de su acto hirió su cara cual si hubiese recibido un bofetón. Cogió la mano derecha de la desgraciada, colocó un bolsillo entre los dedos, y respetuosamente besó dicha mano, exclamando:

—¡Perdón!

Ella lo contemplaba con incertidumbre estupefacta.

—He obrado cediendo á la debilidad de la materia—murmuró el oficial,—perdonadme en nombre de vuestros hijos, á quien la colcha podrá proporcionar calor esta noche y conservarla como prueba de la reparación que os debe.

—¡Oh!—dijo ella con una sonrisa de felicidad,—me habeis dado miedo; pero sois bueno.

El capitán inclinó su frente avergonzado.

El corazón de la madre encontró una disculpa para absolverle.

—Venid á mi boharrilla—dijo.—No quiero marcharme sin que mis hijos os hayan abrazado.

Georges de Lys

## DE ARGEL

### EMISARIOS MOROS COMPRAN ARMAS

El corresponsal de un periódico madrileño en Argel dice, á propósito de la llegada de los emisarios moros del Rif, que con el pretexto de negociar en lanas recorren los establecimientos donde se expenden armas:

La misión que se les ha encargado es la de comprar balas y envoltorios metálicos para hacer cartuchos.

No son ellos solos que se ocupan en esta clase de adquisiciones, sino que hay otros grupos de moros diseminados por la Argelia que hacen lo mismo.

Barquillas de vela y movidas á remo, que llegan aquí procedentes de Beni-said y Bocooya cargadas de molinos de piedra tosea para moler cebada, cargan, ocultamente, por supuesto, todo el material de guerra que pueda alijarse de noche.

En Melilla mismo compran en pequeñas partidas planchas de melchor para blindar balas, pagándolas á una y dos pesetas el kilo.

Los moros tienen grandes cantidades de fusiles Remington y Mauser y fábricas de cartuchos, faltándoles sólo balas y envoltorios, que vienen á comprar.

Suponen que los españoles tienen el propósito de ir á Tetuán y las tribus situadas en los alrededores se preparan para evitarlo.

### POR LOS AIRES

#### Dirigibles

París 8.—Los globos dirigibles que deben tomar parte en las maniobras de Picardía, se hallan dispuestos para partir hacia Grandvilliers, donde deben encontrarse el domingo por la tarde á más tardar. Estos dirigibles son:

El «Clement-Bayard», de una fuerza motriz de 200 caballos, que se halla en la estación de Le Motte, cerca de Compiègne; el «Liberté», del tipo «Eclairéus», que lleva un motor de cien caballos y se halla actualmente en el parque de Chalais Meudon; el «Zodiac», del tipo «Vedette», de sesenta caballos de fuerza únicamente, que se encuentra en el hangar de Saint-Cyr, y, por último, el navio aéreo «Coronel Renard», del mismo tipo que el «Liberté», que se halla dispuesto á partir en Issy-les-Moulineux al primer aviso del general Michel, comandante en jefe de las grandes maniobras.

Aeroplanos militares

Legatía de Beauvais que el teniente Bellanger, del destacamento de aviación del tercer cuerpo de ejército, que se halla en Formerie, ha salido de Issy-les-Moulineux esta mañana á las 5'25 á bordo de su manoplano Bleriot, pasando por

La ciencia católica es ciencia de vida, una y universal, como una y universal es nuestra Iglesia.

El discurso del doctor Torras y Bages fué aplaudidísimo.

El P. Le Breton, sacerdote jesuita, profesor de la Universidad católica de París, leyó en francés un discurso, en el que después de dar gracias por las muestras de hospitalidad de Vich, aludió á la persecución de que los católicos son objeto en Francia y expresa la esperanza de que triunfe la Iglesia de una manera definitiva.

Termina tratando de la apologetica y teología cristianas, proclamando la superioridad del catolicismo sobre las sectas.

Después de anunciarse que sesión ordinaria que se celebrará mañana tendrá lugar á las seis, en vez de las cinco, como estaba anunciado, para que los congresistas puedan acudir á la estación á despedir á Su Alteza, quien regresará á Madrid á las cinco y media, se dió por terminado el acto inaugural á las ocho de la noche.

Al salir la Infanta se le tributaron iguales muestras de simpatía que á la entrada.

## HOJA LITERARIA

### LA QUEMA

Traspone el sol. Cesa el afán de los briosos.

Una brisa sutil refresca la tierra y trae aromas de la vega del río, que se le oye caminar á lo lejos, siempre igual, sin descansar ni de día ni de noche, ni cuando retrata al sol en su lomo de cristal, ni cuando lleva en su seno la imagen de la luna.

Ha llegado la hora del descanso. La noche es serena. Ya eras parecen un pueblo lleno de castitas, que proyectan grandes sombras en la tierra lisa donde se trillan las parras que ahora están recogidas por si hubiera tempestad.

De pronto, un zagal que está en vela, ve salir un vaho espeso tras de las encinas, un vaho que se eleva al cielo, acelerado, recto y pujante; en un abrir y cerrar los ojos, tras del vaho surge un fogonazo de chispas, y luego, majestuosamente, moviéndose como la lengua de una culebra, emerge una llama que esclarece con su luz sinestra todo el campo de esos granos de oro que nos dan el pan de cada día.

—¡Quema! ¡Que hay quema!—vocifera el zagal, y corre de un lado á otro despertando á la gente que en las eras duerme.

—¡Quema! ¡Quema!—van gritando todos los que son advertidos, presas del horror y de la angustia.

Tomás Carretero.

El peinado y adorno de la cabeza fué siempre, aun en las más remotas épocas, una de las atenciones á que la mujer prestó más exquisitos cuidados.

Entre las mujeres de todos los tiempos, ninguna como la griega descuella por la sencillez y el arte de su peinado, y por la gracia con que en él disponía los más simplisimos adornos para realizar su belleza.

Tras de un período en que la Moda impuso el peinado «pompadour» y otros no menos abultados que él, hemos pasado bruscamente, sin esa natural transición que suaviza los más violentos cambios, al caído y liso, de indudable influencia griega, que es uno de los preferidos en estos momentos.

Última grande que algunas mujeres, en su afán de singularizarse ó de realizar de un modo equivocado sus atractivos, se las vicia de una manera exageradísima la tendencia que tiene ese peinado á alargar hacia atrás la cabeza, dando á ésta un aspecto deforme y antiestético.

De mantenerse todas las mujeres en un límite discreto al arreglar sus cabellos, es indudable que muchas cabezas nos recordarian las de primorosas estatuas que por su augusta belleza, son motivos de justa admiración y esotizados modelos de un arte exquisito limitado.

La forma llamada «castaña», por la que tanta predilección mostraron nuestras abuelas, es la que mejor predomina alcanza actualmente, sin embargo de ser un peinado que no sienta bien á todas las fisonomías.

La mujer no debe substrarse á la influencia de la Moda, si en determinadas ocasiones no quiere parecer ridícula á los ojos de sus semejantes; pero al menos, por lo que al peinado se refiere, antes que esclava de aquella, es preferible ser hermosa.

Debe estudiar el peinado que mejor armonice con las líneas de su rostro y de su cabeza, y convencida de cuál es, no dude en adoptarlo. Sin embargo, aun sin apartarse del elegido, pueden hacerse algunas concesiones á la Moda, adornándolo con bucles, rizos, etc., si esos constituyen *le dernier cri*.

El estilo, la forma fundamental, debe conservarse siempre, sin hacer favor, bien suavizando durezas, bien realzando perfecciones que merecen ser admiradas.

#### Receta culinaria

Carpa en alcaparrado: Se escoge una buena carpa, se escama y se vacía. Se le hacen unas incisiones y se pone á macerar en un plato con cebolla y perejil, sal, pimienta y aceite. Tres cuartos de hora antes de servir, se coloca á la lumbre, en las parrillas, y estando asada, se cubre con salsa de alcaparras.

La baronesa Rubia.

### El Congreso Apologetico

#### Sesión Inaugural

Vich, 8.—Para las cinco de la tarde estaba anunciada la sesión inaugural del Congreso internacional de Apologetica, que se celebra en Vich con motivo de las fiestas del centenario de Balmes.

Desde mucho antes de aquella hora estaba la iglesia de Santo Domingo rebosante de concurrencia, constituida en su inmensa mayoría por religiosos y formando parte de ella numerosas señoras.

A las puertas del templo se agolpaba un gran gentío que saludó respetuosamente á la infanta doña Isabel, en el momento de llegar la comitiva.

Iguales muestras de simpatía recibió al penetrar S. A. en la iglesia acompañada de todos los obispos, á los acordes de la marcha real ejecutada por la banda municipal.

El templo estaba adornado con colgaduras de terciopelo color granate, guirnalda de follaje y plantas exóticas é iluminado profusamente.

En el testero figuraba un blanco busto de Balmes.

S. A. tomó asiento en el trono colocado en el lado izquierdo de la presidencia y bajo un dosel.

En el estrado se colocaron los invitados oficiales y detrás de doña Isabel, el ministro de Gracia y Justicia, capitán general, gobernador civil, el señor Fontcuberta, los presidentes de la Diputación y Audiencia y el alcalde de la población.

Presidió el arzobispo de Tarragona, doctor Costa y Fornaguera, á quien acompañaban todos los demás preladados. Empezó la sesión cantando el «Orfeó Catalá» de Barcelona, situado en el coro y dirigido por el maestro Millet, el Credo del Papa Marcelo. El «Orfeó» fué muy aplaudido.

El canónigo doctor Collell leyó un telegrama del secretario de Estado de S. S., bendiciendo á los congresistas.

El ministro de Gracia y Justicia don Trinitario Ruiz Valarino dijo que no había que esperar de él ningún discurso, porque ello desdeciría del sitio en que se hallaban y objeto que les congregaba. Estudió y elogió grandemente la personalidad de Jaime Balmes como filósofo y manifestó que las generaciones futuras encontrarán provechosas enseñanzas en sus obras.

Examinó después la personalidad de Balmes como teólogo polemista.

Su corazón, dijo, sentía en aquella época turbulenta, la unidad de la patria española, y como gran patriota, se mostró siempre identificado con la suerte de España.

Estudió luego á Balmes como escritor, elogiando grandemente los trabajos que llevó á cabo.

Felicitó á los iniciadores del Centenario y terminó declarando abierto el Congreso internacional de Apologetica, en nombre de S. M. el Rey.

El señor

Grandes Almacenes S. JOSÉ
Rebaja en todos los artículos
Sastrería Camisería
Mosquiteros, trajes y sábanas baño, Driles País
Objetos para viaje
PRECIO FIJO

Optica norte-americanana
Lo más nuevo cómodo y elegante.
DEPÓSITO: Casa Lassalle. S. Nicolás, 31

Servicio de alquiler
Palma Postal--Palacio, 26
Películas Películas
L. Gaumont Pathé Freres
Depósito gral. para las Islas, BALET, Palacio 16 Pal



Doña Francisca Bisquerra y Capó

Viuda de D. Antonio Bisquerra

Ha fallecido en Campanet

(E. P. D.)

Su desconsolada hija, hijo político, nieta, tios, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de Campanet el próximo lunes a las diez y media, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha servido conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles que apliquen algún sufragio para su alma.

Información

Escuela Elemental de Artes Industriales

La matrícula oficial para el curso de 1910 a 1911 a las asignaturas que se cursan en esta Escuela, estará abierta en la Secretaría de la misma todos los días laborables de las diez y ocho y media a las veinte durante la segunda quincena del actual.

Para ser matriculados es necesario: 1.º Haber cumplido doce años de edad, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética, lo que se justificará por certificado de profesor de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, ó mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento el día que se señale.

2.º Están dispensados de justificar los expresados requisitos los que se hubieren matriculado en cursos anteriores. 3.º Acreditar por medio de certificado, extendido en papel común estacionado ó revacuados dentro de los últimos seis años; (Real orden de 15 de julio de 1909), exceptuándose de este requisito los que justifiquen haber padecido viruela.

4.º Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de peseta para unirlo a la matrícula, cuya papeleta se les entregará gratuitamente. 5.º Quedan sometidos al régimen y disciplina del Establecimiento todos los que tomen parte ó asistan a los actos del mismo.

Enseñanzas para la mujer Grupo 1.º Sección Técnica.—Comprende Aritmética y Geometría y Dibujo Geométrico. Grupo 2.º Sección Artística.—Comprende Dibujo Artístico, Figura, Adorno, Paisaje, Pintura al óleo, Acuarela, Cuache y otros procedimientos. Aplicación del Modelado y Vaciado, en cera, pastelina y barro.

Grupo 3.º Enseñanzas profesionales. Bordados y Encajes.—Dibujo de patrones, corte y confección de prendas.

La matrícula para el próximo curso de 1910 a 1911, a cualquiera de las asignaturas comprendidas en el plan de enseñanzas anterior, estará abierta en la Secretaría de esta Escuela, todos los días laborables de las diez y ocho y media durante la segunda quincena del actual.

Para ser matriculadas es necesario: 1.º Saber leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética, lo que se justificará por certificado de profesor ó profesora de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, ó mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento el día que se señale.

2.º Haber cumplido doce años de edad. 3.º Estarán dispensadas de justificar los expresados requisitos las que se hubieren matriculado en cursos anteriores. 4.º Acreditar por medio de certificado facultativo, extendido en papel común estar vacunadas ó revacuadas dentro de los últimos seis años; (Real orden de 15 de julio de 1909), exceptuándose de este requisito las que justifiquen haber padecido viruela.

5.º Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de peseta para unirlo a la matrícula, cuya papeleta se les entregará gratuitamente. 6.º Quedan sometidas al régimen y disciplina del Establecimiento todas las que tomen parte ó asistan a los actos del mismo.

La Plaza de Toros de Inca

Esta mañana se ha reunido de nuevo la Junta Provincial de Teatros para continuar tratando sobre la Plaza de Toros de Inca.

Se ha enterado del oficio del inspector de policía señor Marín en el que da cuenta del resultado de su visita a dicha plaza, visita realizada por el encargo del señor Gobernador. Dice el oficio del señor Marín que está a medio construir parte del tendido, barreras, piso del redondel, palcos, etc. Añade que el propietario le ha manifestado que estaban trabajando

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Alumbrado, don Beornado Obrador; de Beneficencia y Fomento, don José F. Rey; de Gobierno y Policía, don Pedro Ferrer; de Ensanche y Murallas, don Francisco Ruiz; de Obras y Aguas, don José Forteza, y de Ensanche don Jaime Ferrá.

El general Luque

Esta tarde, a las seis y media, ha salido para Barcelona y Madrid el ex-ministro de la Guerra general Luque quien ha permanecido ocho días en esta isla. Al muelle han pasado a despedirle las autoridades y muchos amigos.

Médicos de la Marina civil

El subsecretario del ministro de la Gobernación convoca a los facultativos que deseen ingresar en el Cuerpo médico de la Marina civil para que presenten sus instancias documentadas en el Registro general del ministerio, dentro del plazo de sesenta días naturales, expresando en cuál de los puntos, Valencia ó Santiago de Galicia, desean sufrir el examen correspondiente y previo abono en el Negociado de personal de la Inspección general de Sanidad exterior, de los derechos citados en la real orden de 14 de mayo último.

Ingreso en Aduanas

La Gaceta anuncia la convocatoria para proveer por oposición 25 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas. Los aspirantes deberán ser mayores de diez y ocho años y presentar la solicitud, acompañada de los oportunos documentos, antes del 12 de octubre próximo. El 14 del mismo mes se verificará el sorteo de los solicitantes, y las oposiciones, que comenzarán el 17, se harán en cuatro ejercicios, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 20 de diciembre de 1909.

Junta de Reformas Sociales

Anoche se reunió la Junta local de Reformas Sociales bajo la presidencia del Sr. Rover. Dióse cuenta de un oficio de dicho Instituto referente a las relaciones de la Junta con el Inspector del Trabajo. Se acordó que una ponencia formada por los señores Presidente, Casasnovas y Nicolau, sea la encargada de contestarla.

Se acordó pasara a informe de la comisión inspectora una denuncia sobre el trabajo nocturno de mujeres en una fábrica.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Junta, por el fallecimiento de sus vocales el patrono don Miguel Barceló y el obrero Sebastián Crespi; y se levantó la sesión.

Cuestión de aguas

Esta mañana se ha reunido la Comisión especial de Aguas, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Alemany, asistiendo el Ingeniero Sr. Bennisar. Este dió cuenta de los trabajos realizados en el análisis que ha llevado a cabo en diferentes aguas, explicando su propósito de continuar examinando otras aguas.

Y después de tratar varios detalles encaminados a dichos trabajos, se levantó la sesión.

Daños por la tormenta

El Lluchmayor la tormenta de anteaer causó grandes daños en los sembrados de aquel término. Además derrumbó dos molinos de viento y varias paredes.

Oposiciones a música Mayor

Los opositores aprobados en todos los ejercicios de oposición para cubrir la plaza de músico Mayor de la banda de música del Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63, son los siguientes: Núm. 1 don Nadal Torrandell Alomar.

Núm. 2 don Pedro García Hurguido. Núm. 3 don José González Sanz. Núm. 4 don Rafael Minguell Pifarré.

El cólera Servicio

El Comandante de Marina de Mahón ha establecido un servicio de vigilancia por mar, mientras haya en el Lazareto buques cuarentenarios, y ha dictado las disposiciones convenientes para evitar toda comunicación entre los botes de tráfico y aquellos buques.

Disposiciones Se ha dispuesto por el Ministerio de la Gobernación que se provea a todos los barcos de pequeño tonelaje de la correspondiente patente de Sanidad, que se extenderá gratuitamente por la Dirección de los puertos, quedando sujetos a lo prevenido en el capítulo 8.º del vigente Reglamento provisional de Sanidad exterior; y que cese esta disposición tan pronto desaparezcan las causas y circunstancias actuales que la motivan.

El mismo Ministerio en otra disposición recomendada a los gobernadores que exijan a todos los funcionarios de Sanidad a sus órdenes, el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre higiene provincial y municipal, que señalan la Instrucción general de Sanidad del Reino y la R. O. de 22 de diciembre de 1908, sobre saneamiento constante del terreno; la revisión y reconocimiento minuciosos de las substancias alimenticias, y el cuidado y la vigilancia sobre las conducciones de las aguas potables y los medios de transporte en cuanto vigorizan, al individuo, dándole mayor resistencia orgánica, son esenciales medidas de defensa sanitaria que restan condiciones de desarrollo al germen cólico.

Pabellones En el baluarte del Príncipe, por orden del General gobernador y de acuerdo con Ingenieros y Sanidad, se ha levantado un pabellón para instalar a los primeros atacados caso de que ocurran en la tropa.

La guarnición de Inca también ha habilitado una casa con igual fin.

El tiempo

Hoy ha continuado siendo muy variable y malo. Esta mañana apenas si ligerísimas nubes empañaban el cielo. Más tarde densos nubarranes han cubierto el firmamento y a las diez de la mañana ha empezado a llover, haciéndolo copiosamente durante bastante tiempo.

Al mediodía el cielo se ha despejado, nublandose de nuevo a los pocos momentos. A la una y media de la tarde ha vuelto a caer copioso chubasco.

Notas del Carnet

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de Mahón, se han unido en el santo lazo del matrimonio, la señorita doña Mercedes Mingorance Marqués y el bizarro marino don Luis Manuel de Villena y Jácome.

Han apadrinado el acto el señor don José Quetglas, Jefe de la Sección Torpedista de aquel puerto, actuando de testigos, por parte de la novia el Coronel de Infantería don Rafael Jaume Pol y el Vice-Cónsul de Inglaterra D. Bartolomé Escudero Manent, y por parte del novio, el señor Comandante de Marina don José Riera Alemany y el capitán de infantería don Domingo Colorado.

Sean muy felices los nuevos esposos.

Personal Ha sido nombrado médico bacteriólogo del Lazareto de Mahón, don Juan Vilató.

El abogado de Mahón, don José M.º Mercadal, se halla ligeramente enfermo. Deseamos su pronto restablecimiento.

Neerológicas

Ha volado al cielo, a la edad de doce meses, el niño José María Fiol Barceló. Acompañamos a su padre el abogado don Manuel Fiol y demás familia, en el justo dolor que experimentan por la pérdida sufrida.

De viaje

Ha regresado a esta procedente de Barcelona, el profesor de Caligrafía D. Ramón Serra.

Mañana es esperado en Ibiza, procedente de Madrid y Valencia, el Sr. Obispo de Sión.

Ayer llegaron a Mahón procedentes de Barcelona, el médico don José Peré Raluy y el teniente coronel D. José García García.

Procedentes de Barcelona han llegado a Palma esta mañana a las siete en el vapor «Balear», don Arturo Sabina, don Cristóbal Literas, don Antonio Canals, don Emilio Aiguacil y señora, don Antonio Vila, don Luis Roca, don Batista Ros y señora, don Francisco Seguí, don Agustín Tomás, don Juan Colom, don Francisco Soler y otros pasajeros.

Esta tarde a las seis y media han salido para Barcelona en el vapor «Balear», doña Francisca Blanch, don Manuel Pardo, don Gabriel Timoner, don Monserrate Binimelis, don Ramón Soler, señora é hija, don José Real, don José Sort y otros pasajeros.

Ha llegado a Ciudadela el Vicario General del Obispado de Menorca, doctor don Antonio Villas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—El dulce Nombre de María y San Proto.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Nicolás dedicadas al Dulcísimo nombre de María: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. D. Pedro Quetglas, por la tarde a las cinco y media los actos de coro: al anochecer Rosario, el ejercicio del Dulce Nombre de María, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empezarán en Sta. Fe en honor de la Virgen del Buen Camino: A las siete y media misa de Comunión general con plática y acto seguido exposición; a las diez y media se cantará la Misa «Te-Deum Laudamus» del Mtro. Perosi, en la que predicará el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.; por la tarde a las seis y media Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. Sr. D. José Miralles, canónigo Archivero.

En Sta. Eulalia, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María; por la noche, expuesto el Santísimo, se hará el ejercicio mensual con sermón del Nombre de María.

En San Miguel, fiesta que la Concordia de la Salud, consagra a su Patrona: A las diez Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. D. Miguel Planas, Vicario de S. Miguel.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general de la Congregación de la Buena Muerte, con exposición de S. D. M. meditación y plática por el R. P. Alcover, Director de la Congregación.

En el Socorro, fiesta en honor de San Nicolás de Tolentino: A las diez Misa mayor solemne con panegirico del Santo por un Padre de la Comunidad.

En la iglesia de la Bonanova, fiesta en honor de la Virgen su Titular: Habrá misa rezadas desde las cuatro y media hasta las ocho inclusive; a las diez misa mayor solemne con sermón por el Reverendo Sr. D. Francisco Sitjar, Pbro.

En el Oratorio del Cementerio empezará la novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la tarde a las cuatro y media se rezará el Sto. Rosario, acto seguido habrá sermón que predicará el Rdo. Sr. D. Pedro Quetglas, Pbro., y terminado se rezará una parte de «Requiem» en sufragio de las almas.

PARA EL LUNES Cuarenta Horas.—Continuarán en Sta. Fe en honor de la Virgen del Buen Camino: A las seis de la mañana exposición: Adoraciones y estación; por la tarde a las seis y media Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las ocho, durante una misa, se practicará el ejercicio de la Virgen del Pilar con meditación y cánticos.

NOTICIAS MILITARES

Recompensa Se ha concedido la Cruz de 1.ª clase del Mérito militar con distintivo blanco al oficial 1.º de Administración Militar don Venancio R. Villalonga, por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor de las escuelas regimientales de la sección mixta de las tropas de aquel cuerpo.

Ascensos Han sido ascendidos a primer teniente los segundos don Ignacio de Sabater y don Alfonso Castellary.

Destino El primer teniente de Artillería don Luis Adrados, ha sido destinado al segundo regimiento montado.

NOTAS DEL MAR

Entradas El vapor «Balear», a las seis y media procedente de Barcelona. A las seis el vapor «Isla de Menorca», procedente de Mahón.

Salidas

A las seis y media, ha salido el «Balear», para Barcelona. El vaporcito «Ciudad de Palma», para la isla de Cabrera. El «Villa de Sóller», para Sóller.

Despachados El vapor «Cataluña», lo ha sido para Marsella. El «Isla de Menorca», para Mahón. El bergantin goleta «Lareño», para Valencia.

Los laudes «Joven Miguelito» y «San José», para Porto-Colom.

Noticias varias Ha llegado a Barcelona el vapor «Ciudad de Mahón», que hizo recientemente el servicio de correo de Málaga a Melilla y que ha adquirido de «La Marítima» de Mahón, la Compañía Pinillos, para dedicarlo a trasbordo en el servicio de Cádiz al Norte de España.

D. Fernando Weyler

Por tratarse de un distinguido amigo y paisano nuestro, D. Fernando Weyler, gobernador civil de Zaragoza, reproducimos el juicio que su gestión en la capital aragonesa en las difíciles circunstancias que ha atravesado aquella ciudad ha merecido a un periódico de Madrid. En este artículo se elogia la conducta del señor Weyler (D. Fernando) y se hace justicia a su habilidad de político y energía de gobernante.

Vese el juicio que se ha publicado sobre la gestión del señor Weyler. «Hora es, (dice refiriéndose a los recientes sucesos ocurridos) de hacer justicia a las autoridades bilbaínas y zaragozanas que han intervenido en ellos, enviándoles el aplauso que merecen por su prudencia y por su acierto durante el período de desarrollo de los movimientos obreros.

En particular al gobernador de Zaragoza se le debe ese homenaje para indemnizarle de las amarguras que seguramente le ha proporcionado un inexplicable equívoco, ya deshecho, pero que estuvo a punto de comprometer el prestigio de una autoridad de los méritos de don Fernando Weyler, que sólo a plácemes es acreedor.

El equívoco consistió en creer que una enfermedad repentina del gobernador lo apartaba en momentos críticos del puesto de honor que ha ocupado en todo instante del conflicto. No fue así: el gobernador de Zaragoza, no solo tuvo advertido al Gobierno en todo momento del acto que preparaba la clase trabajadora, si no que al empezar éste a realizarse, su conducta prudentísima y el convencimiento que el señor Weyler tenía de que el acto de solidaridad obrera que iba a desarrollarse en la ciudad de su mando, no rebasaría ciertos límites, evitaron a Zaragoza un día de luto y al Gobierno una gran contrariedad, lo cual constituye para el representante del poder en cualquier provincia, un éxito y un servicio al orden público que no deben pasar inadvertidos y que en este caso han menester de una mayor notoriedad por lo mismo que había existido el extraño equívoco a que antes aludimos.

El gobernador de Zaragoza tuvo prudencia cuando precisaba ser prudente y hubiera tenido toda la energía necesaria cuando la prudencia hubiese sido menester. Si el primer día en que con poca fortuna se intentaba el paro general, el gobernador hubiera echado a la calle a la Guardia civil, lo que se ha reducido al acto un poco romántico realizado por los obreros zaragozanos, habríase convertido en odiosa represión que los hombres del temperamento político de don Fernando Weyler repugnan mientras ella no es absolutamente indispensable. Haciendo lo que ha hecho el gobernador de Zaragoza, la hermosa capital aragonesa apenas si ha echado de ver la perturbación que el intentado paro general determinaba.

A nosotros no nos extraña el éxito del Sr. Weyler porque le conocemos bien. Lo asombroso en él habría sido lo contrario de lo ocurrido. Aunque muy joven, el gobernador de Zaragoza es hombre de gran serenidad de espíritu. Con el glorioso apellido que lleva, hereda de su ilustre padre entre otras cualidades relevantes para el mando, una frialdad y un desapasionamiento que le permiten percibir con justeza exacta la importancia de un suceso y darse cuenta del empleo de los medios adecuados al caso. Espíritu reflexivo, no se precipita nunca. Soldado por herencia y por carrera sabe apreciar los peligros de una cualquiera situación y les da las proporciones debidas, sin incurrir jamás en la tarasconada de matar los mosquitos a cañonazos.

Esas cualidades de carácter del señor Weyler han tenido ahora ocasión de manifestarse en toda la medida que exigían las circunstancias por las cuales Zaragoza acaba de pasar, y han conquistado al joven gobernador las simpatías del pueblo aragonés y el reconocimiento por parte del Gobierno de que ha cumplido sus deberes acertadamente y ha correspondido a la confianza depositada en él al designarlo para el importante cargo que ejerce.»

DESDE MEJICO Los mallorquines en América

Felicitación a Canalejas—Preparativos para el Centenario

Todos los españoles aquí residentes, interesados grandemente por nuestra amada Patria, no nos es posible ver con indiferencia los acontecimientos que de poco tiempo a esta parte en ella se van desarrollando.

Deseando exteriorizar sus sentimientos

Este año va a conmemorar Méjico

fecha gloriosa: el Centenario de su independencia. Toda la República se prepara para celebrar dignamente las fiestas que con tal motivo se celebrarán en los días del próximo mes. Los españoles y son numerosos en todos los Estados y que viven en perfecta armonía con los mejicanos, trabajan también por mayor lucimientos de dichas fiestas.

Los que residen en Tabasco, agitados bajo la dirección de D. Juan Deyá, se proponen dar a éstas el mayor realce posible. No está dudando que el programa, pero se sabe que sus números figura un simulacro de dadorio de la llegada de Juan de Guaymas, que sin duda estará formado por numerosas lanchas automóviles que navegarán las aguas que llevan el nombre célebre explorador de la tierra que soldados designaron con el nombre Nueva España. Una vez que haya embarcado la comitiva, recorrerá la población en carros artísticamente adornados.

Otro número del programa es un suntuoso baile que se celebrará en teatro y con el cual se dará fin a las fiestas.

Es de aplaudir la armonía que existe entre los organizadores de las fiestas y de la civilización.

Sean éstos el lazo de unión que sirva para siempre los corazones de los pueblos hermanos.

Juan Deyá Mayá San Juan Bautista, 17 agosto, 1910

Gacetillas

Cine-Lirico—En el sorteo de la plaza de oro celebrado ayer en el calle de los Conquistadores, correspondió el premio al número 14.832, del cual resultó ser poseedor D. Lorenzo Jallá, que habita en la plaza de Abastos.

Para mañana y pasado la Empresa anuncia las dos últimas funciones de aplaudidos artistas «Tumillet Freres Hermanos Palacios».

El lunes se sorteará otra onza de oro y el martes debutarán Los Orlaninos.

Bibliografía.—Hemos recibido los últimos números de las revistas «Caja Moderna» y «La Revista Agrícola».

Demente.—Ha ingresado en el manicomio provincial un loco que días pasados agredió a un municipal y a personas.

Velado.—Hemos sido invitados a celebrar mañana, a las seis y media de la noche, en la Juventud Republicana Radical.

Tomará parte en la misma la que dirige don Antonio Coll.

Terminará la velada con un baile.

Reembarcados.—Esta tarde ha sido para Barcelona un joven que se capó de su hogar paterno y un conde carterista natural de Valencia.

Detenido.—Por la policía, lo ha sido un sujeto que agredió a otro en el calle.

El agresor ha sido entregado a la Guardia judicial.

Robo.—En una casa de la calle Bauló se cometió uno consistente en pesetas.

La policía practica diligencia para descubrir al autor.

Carterista.—Ha ingresado en el manicomio un conocido carterista llegado de Barcelona.

Fiesta.—Mañana si el tiempo no nos lo impide se celebrará en el Terreno la fiesta que suspenderá el jueves día causa del mal tiempo.

El décimo mandamiento dice: no matar los bienes ajenos.—De estos mandamientos una hermosa dentadura: no falseis, por décimo mandamiento, y usad, para vivir tan visible riqueza, el único que tales bienes consigue: el Licor de...

Pídate Sal Viehy-Etat, para beber Comprimidos Viehy-Etat, dentívos, y Pastillas Viehy-Etat, en envases de origen. Rehítese toda imitación.

Color sano dá ello Serobiol.

Salinera Española

La Junta de Gobierno de esta Salinera ha acordado convocar a la Junta general para celebrar sesión ordinaria día 27 de este mes, a las cinco de la tarde, en el local que ocupan las oficinas en esta capital, de Palacio núm. 49.

El depósito de las acciones para esta dicha Junta, puede verificarse desde el día 27 al 29 del corriente, ambos inclusive, en la caja de esta Sociedad, en la calle de Balnear 6 del Fomento Agrícola de Méjico, durante las horas de oficina.

Palma 1.º Septiembre de 1910.—El Presidente, Pedro A. Servera.—P. A. Servera, de G.; el Secretario, José Vaquer.

SE AFINAN PIANOS Polaires 11--2. PALMA

Por Telégrafo

El Centenario de Balmes

Visita al Monasterio de Ripoll

Vich.—La infanta doña Isabel y su séquito han visitado el monasterio de Ripoll.

Concierto

Vich.—Con asistencia de la Infanta doña Isabel se ha dado un concierto en honor de la misma.

Salida de la Infanta

Vich.—Ayer tarde en el tren marchó a Madrid la Infanta Isabel acompañada del ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino y de su séquito.

En la estación la despedieron las autoridades y numeroso gentío.

Al arrancar el tren se aclamó a la Infanta dándole fuertes vivas y aplausos.

Las tropas hicieron los honores a la Infanta.

Fiesta filosófica

Vich.—Ayer tarde se celebró en la plaza de la Constitución la fiesta filosófica a la cual asistió la Infanta Isabel.

Un inmenso gentío ovacionó a la Infanta Isabel.

Esta tuvo que retirarse antes de comenzar la fiesta por tener que marchar a Madrid.

Llegada a Barcelona.—peticiones.

Barcelona.—A las siete cincuenta llegó a esta la Infanta Isabel acompañada del ministro señor Ruiz Valarino y las autoridades.

En la estación una compañía del regimiento de Vergara con bandera y música le tributó los honores.

Las señoras de la colonia veraniega ofrecieron flores a la infanta.

Se le entregaron también dos telegramas, uno de la Reina y otro de la infanta Eulalia.

Una comisión de vecinos de Horta, pidió al ministro de Gracia y Justicia el indulto de los condenados por los sucesos de Julio.

El ministro les contestó que hicieran la correspondiente instancia y sería tramitada reglamentariamente.

Para los pobres

Vich.—La infanta Isabel dejó al Alcalde de Vich 5000 pesetas para repartir entre los pobres.

La Infanta dispuso también que se enviaran a la Virgen de la Merced las flores que le habían sido regaladas.

Salida para Madrid

Barcelona.—La Infanta salió en el expreso para Madrid.

La compañía hasta el límite de provincia el general Weyler, el Gobernador Civil y el señor Millán Astray.

Don Fernando Weyler la acompañará hasta Zaragoza.

La corte en San Sebastián

Cumplimentando

San Sebastián. El presidente del Consejo señor Canalejas ha cumplimentado a la familia real.

Combinación de personal

S. M. el Rey ha firmado la combinación de alto personal de Hacienda.

La restante firma ha carecido de interés.

El rey a Madrid

El señor Canalejas ha dicho que el próximo lunes después de recibir S. M. al representante de Francia.

Don Alfonso marchará a Madrid.

Asuntos de actualidad

El presidente del Consejo dió cuenta a S. M. el Rey de los asuntos de actualidad.

La apertura de Cortes

Ha manifestado el Sr. Canalejas que aplaza su viaje a Bruselas hasta después del martes; respecto de la apertura de Cortes dijo que aguarda señale el Consejo que se ha de celebrar; pero se propone que sea a primeros de octubre.

Algunos periodistas le hicieron observar que el Sr. Conde de Romanones no era partidario de que se abrieran en aquella fecha puesto que hay muchos diputados en el Extranjero que están cumpliendo con sus obligaciones.

Entonces el señor Canalejas dijo que él también tiene las suyas.

Los infantes

Han llegado los infantes don Carlos y doña Luisa.

Ambos almorzaron intimamente con S. M. el Rey.

De viaje

San Sebastián.—Ayer tarde el presidente del Consejo señor Canalejas y el ministro de Estado señor García Prieto han marchado de excursión a Fuenterrabía.

Motín en una cárcel

Españoles descontentos

Madrid 10 (2'15 m.)

Perpignan.—En la cárcel de esta ciudad se amotinaron 30 presos españoles, que estaban descontentos del régimen que se hace observar en aquel establecimiento.

Destrozos

Los presos españoles destrozaron buena parte del material.

Siendo impotentes los vigilantes para reprimir el motín, pidieron auxilio al cuartel de infantería más próximo.

Se restablece la calma

En seguida salió un piquete de gendarmes dirigidos a la cárcel, en donde logró restablecerse la calma.

El crimen de Guadarrama

Declaraciones

Madrid 10 (2'15 m.)

En el juzgado del Escorial han continuado hoy las actuaciones en el crimen llamado de Guadarrama.

Ha declarado una criada jorobada que servía en casa de la víctima.

Suspensión de procesamiento

Se ha negado la suspensión de procesamiento contra el agresor, que pedía el defensor del inspector Sr. Coll.

El Juez ha confirmado el auto de procesamiento contra éste.

Mas declaraciones

Mañana declarará Nieves Heredia, esposa del inspector Coll.

Hay expectación para saber la declaración que preste éste y la de varios testigos.

Las huelgas en España

Se trabaja en varias minas

Madrid 10 (11'15 m.)

Los señores Aznar y Merino han telefonado con el Capitán General de Vizcaya, quien les comunicó que hoy a las 8'30 de la mañana en las minas «La Unión» y «La Amistad» se empezó a transportar mineral al descargadero. Al formarse otros trenes aumentó el número de obreros que acudían al trabajo. En el primer momento entraron 310.

El tajo de 320 obreros de las Diputaciones y de la línea férrea de Triano fueron espontáneamente. Se trabaja normalmente en la mina «Milagro» del señor Eduvarrieta.

Han reanudado el trabajo unos 1.500 obreros.

Conferenciando con el Gobernador

Dicen de San Sebastián que el señor Canalejas conferenció nuevamente ayer tarde con el Gobernador de Vizcaya.

Ambos conferenciaron acerca de la huelga.

Dió cuenta del telefonema que había recibido del Sr. Dicenta y de que se trabaja en los lavaderos, en el ferrocarril y en las obras de la Diputación.

Se trabaja en las minas

Bilbao.—En las minas de propiedad de los Sres. Martínez Rivas, han entrado a trabajar más de 2.000 obreros; también en la mina «Milagro», del Sr. Echevarrieta han entrado muchos obreros.

En buen número de talleres también se ha trabajado.

Pleno para los obreros

Mañana llegará el Secretario de la «Unión Obrera» el cual trae 10.000 pesetas recaudadas en Alemania para socorrer a los mineros bilbaínos.

Los metalúrgicos de Cataluña

Barcelona.—Los obreros metalúrgicos han acordado declarar el lunes la huelga general, si los patronos no aceptan las bases que se les ha presentado.

DE POLÍTICA

No lo acepta

Madrid 10 (2'15 m.)

Se dice que el Sr. Navarro Reverter ha declinado el ofrecimiento que se le hizo de nombrarle embajador de España en el Vaticano.

Conferencia

El ministro de la Gobernación ha conferenciado por teléfono con el Sr. Canalejas.

Los proyectos de Cobián

Madrid 10 (11 m.)

Los íntimos del ministro de Hacienda aseguran que uno de los proyectos que estudia el Sr. Cobián, es el de la amortización de la deuda exterior.

A tal objeto destinará anualmente de 6 a 7 millones, verificándose la amortización por sorteos trimestrales a la par.

Manifestación católica

Oviedo.—La Junta católica provincial ha publicado una alocución convocando a los católicos asturianos a la gran manifestación que se celebrará el día 2 de octubre contra la política de Canalejas.

El manifiesto termina diciendo: «La Virgen de Covadonga premiará nuestros esfuerzos, y nos alentará en la lucha, que con la bendición del Prelado, hacemos por Dios y por la Patria.»

Eclos varios

Tormenta

Madrid 9 (2'15 t.)

En Alcira durante todo el día han caído fuertes tormentas. Se han derrumbado varias casas.

Joaquín Costa, grave

Dicen de Graus que se ha agravado en la dolencia que sufre Joaquín Costa, precisándole abandonar totalmente el trabajo.

Reunión de catedráticos

San Sebastián.—En el Palacio de Bellas Artes se reúnen hoy los catedráticos de varias ciudades para ocuparse de las medidas adoptadas últimamente por el ministro de Instrucción Pública señor Burell.

Depósito de petróleo incendiado

Fort-Monfort.—Se ha incendiado el depósito de petróleo del acorazado «Bor-

Dakota». Varios tripulantes han perecido asfixiados.

El representante del Papa en Chile

Chile.—El representante de S. S. el Papa se retiró durante los funerales celebrados en la Catedral para el eterno descanso del Vice-Presidente.

Se ha quejado de que los embajadores extranjeros le precedieran en el cortejo.

Encíclica contra el modernismo

Madrid 9 (2'15 t.)

Roma.—Se ha publicado una encíclica para contrarrestar el modernismo. El documento lo inició el Sumo Pontífice y recuerda disposiciones de la encíclica de Pascendi, añadiendo nuevas reglas para la disciplina.

Recomienda a los obispos especial vigilancia sobre el clero joven, imponiéndole nuevo juramento de fidelidad.

Se prohíbe totalmente al clero joven la lectura de periódicos y revistas.

Reapertura de las Cortes

Dicen que tampoco en el Consejo de ayer se acordó la fecha de la reapertura de las Cortes. Efectivamente, se sabe que los presidentes de las Cámaras y otros prohombres del partido han influido con el Sr. Canalejas para que la fecha de la reapertura sea el día 15. El retraso se cree que obedece al deseo de que pase el aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia que se cumple el 13 de octubre, para evitar un debate en el Congreso.

Traslados de imágenes

El ministro de la Gobernación, señor Merino, ha dicho que en Roquetas con motivo de traslados de imágenes de santos, se celebran continuamente especies de procesiones y que el vicario está excitado suponiendo que los organizadores de tales actos persiguen fines políticos.

Casos de cólera

El embajador español en Roma dice que ayer en Barletta ocurrieron cuatro casos, en Molifetta 3, en Andria y otros 2 en Triptápoli.

Conferencia

Madrid 9 (2'15 t.)

El capitán general de Africa, Sr. Aldave, y el ministro de la Guerra, señor Aznar, han conferenciado sobre asuntos de Marruecos.

Canalejas en San Sebastián

El Sr. Merino ha dicho a los periodistas que el Presidente del Consejo llegó bien a San Sebastián. Le han recibido el Sr. García Prieto, el Sr. conde de Romanones, varios exministros, otras personalidades políticas y mucho público.

Se trasladó al ministerio de jornada donde conferenció con el Alcalde. Después subió al palacio de Miramar donde almuerza. Lleva a la firma regia una combinación de personal de Hacienda

Construcción de alcantarillas

La Coruña.—Se ha sacado a subasta la construcción de alcantarillas en toda la población. El tipo de la misma es de 2.500.000 pesetas, cuya cantidad pagarán los caseros mediante un gravamen del 4 por 100 sobre las fincas.

Aldave desea no ir a Melilla

A pesar de lo que dijo el Sr. Canalejas en los círculos militares se insiste en que el general Aldave ha rogado que se nombre a otro para el cargo de capitán general de Africa.

Ballena muerta

La Coruña.—En la playa de Baldayo ha aparecido una enorme ballena muerta. La han comprado varios fabricantes de conservas.

Repartidores en huelga

La Coruña.—Los repartidores del periódico conservador «El Noroeste» se han declarado en huelga por haber sido despedidos uno de sus compañeros.

De Melilla

Madrid 10 (2'15 m.)

Han comenzado los festejos que se celebran anualmente. Los Reyes han enviado valiosos regalos para la tómbola.

Se nota la afluencia de muchos indígenas.

El partido republicano

Cádiz.—Los republicanos se reunirán el día 28 para reorganizar el partido.

Ha llegado a esta el general Madariaga.

Fin de una huelga

San Sebastián.—Llegó el gobernador de Vizcaya y conferenció con el señor Canalejas.

Se cree que ha terminado la huelga de Bilbao.

Misión española

Se ha recibido en el Ministerio de Estado un telegrama en el que se da cuenta que ha llegado a Méjico la misión española que va allí para asistir a las fiestas del Centenario.

Se le ha tributado un efusivo recibimiento.

El capitán general de Baleares

Se ha despedido del personal de la Inspección general de Industrias militares el general March, nombrado recientemente capitán general de Baleares.

Congreso Agrícola

El Sr. Arias Miranda marchó a Aranda del Duero con el objeto de presidir el Congreso Agrícola anual que se celebra en la cuenca del Duero.

Del naufragio del «Martos»

Madrid 10 (2 m.)

Gibraltar.—Han regresado los buzos después de hacer volar los palos y las chimeneas del vapor «Martos», desapareciendo de este modo todo peligro para la navegación.

Los buzos han hecho un minucioso reconocimiento por el interior de los

comarotes no encontrando cadáveres.

Se supone que éstos fueron arrastrados por las violentas corrientes.

Entierro lúcido

Se ha verificado el entierro del duque Hornachuelos.

Ha resultado concurrencisimo.

Desde la casa mortuoria se condujo el cadáver a la estación para transportarlo a Córdoba en donde se le dará sepultura.

El hijo del finado y sus deudos acompañan al cadáver.

Prohibiendo la importación de armas

Madrid 10 (2 m.)

En el ministerio de Estado ha recibido un despacho oficial de Rusia en el que se ha prohibido la importación de armas y municiones a Fídlandia, salvo determinados casos que señale aquel Gobernador general, al cual se le darán las instrucciones oportunas a fin de que las armas sean decomisadas.

Duelo entre el general Marina y el senador Maestre

El «Heraldo» de esta noche relata el hecho que con motivo de los artículos publicados por el senador del Reino don Tomás Maestre en «El Mundo», hablando del triste combate del Barranco del Lobo, hay una cuestión personal entre dicho señor y el general Marina, por haber llamado el Sr. Maestre a dicho hecho «una infame derrota» cosa que aclaró el doctor Maestre, diciendo que el calificativo de infame era por parte de los moros, pues nunca dijo que fuera nuestro ejército.

Parece ser que al general Marina no le dejaron satisfechas las explicaciones del Sr. Maestre, y por este motivo existe concertada una cuestión personal entre ambos señores.

Los reyes de verano

San Sebastián.—Los Reyes y los infantes D. Carlos y D.ª Luisa, tomaron el té en el monte Ulía, trasladándose después al tiro de pichón en donde el Rey mató 12 pájaros.

Después del Rey y los infantes pasearon en automóvil por Loyola y regresaron a Miramar a las 7 y media de la noche.

Las reinas regresaron directamente y los infantes marcharon a Madrid en el surexpreso de las 12 de la noche, acudiendo a despedirles el Rey, el señor García Prieto, los palatinos y las autoridades.

Homenaje

Zaragoza.—Los jefes y oficiales de esta preparan un homenaje a los restos del comandante Farea, para cuando pase por esta estación.

Grandes oscilaciones

Tortosa.—En el observatorio del Ebro se han registrado oscilaciones amplísimas que duraron 55 minutos.

Entierro de Pepete

Madrid 10 (11 m.)

Sevilla.—En el mixto de hoy llega el cadáver del infortunado diestro sevillano Pepete.

Esperan en la estación todos los amigos del diestro y gran número de admiradores.

También han sido conducidas a la estación infinidad de coronas, figurando entre ellas una colosal de pensamientos y rosas, con la siguiente inscripción, «A Pepe tu prometida María Güell».

La parroquia de Santamaría de las Nieves acompañará el féretro desde la estación hasta la Macarena, y seguirá hacia el Cementerio conducido el coche por cuatro caballos.

Se gestiona para que no se entierre el cadáver hasta el domingo a fin de que pueda verlo todo el público.

Se le enterrará provisionalmente en un nicho de primera clase, hasta que la familia tenga construido el panteón.

El diestro «Zapaterito» se ha ofrecido para torrear gratis en una corrida a beneficio de Pepete.

La Gaceta

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo, que cuando un inspector provincial de Sanidad tuviera que ausentarse por razones de servicio, asume la jefatura de la inspección, inmediatamente el subdelegado de medicina y en caso de que hubiera varios, el más antiguo de ellos.

LOTERIA NACIONAL

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

Premios mayores

Madrid 10.

Primer premio de 250.000 pesetas

Ha sido premiado el número

336

despachado en Barcelona.

Segundo premio de 100.000 pesetas

Ha sido premiado el número

1.526

despachado en Ciudad Real.

Tercer premio de 60.000 pesetas

Ha correspondido al número

14.099

Premiados con 800 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 335 y 337.

Premiados con 2.500 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 1.525 y 1.527.

Premiados con 1.960 pesetas

Por aproximación al tercer premio los números 14.098 y 14.100.

Premiados con 6.000 pesetas

14.730, 6.738, 723, 6.878, 16.255, 4.126, 811, 7.243, 9.951, 8.636, 16.883, 10.001, 11.084, 8.993 y 10.365.

Premiados con 800 pesetas

DECENAS Y CENTENAS

001 081 083 104 130 137

185 186 192 201 231 338

350 307 466 470 477 573

575 580 621 633 646 665

665 702 771 779 799 821

825 839 863 924 967 969

MIL

015 023 071 091 096 105

154 158 182 201 217 293

297 298 309 367 398 438

492 466 467 479 511 523

558 564 581 592 602 629

781 798 807 815 862 874

875 890 892 901 907 928

DOS MIL

009 015 035 044 090 133

146 167 195 225 261 275

294 303 306 316 310 335

342 357 366 379 304 306

# Fenol Comeleran

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías. J. URIACH y C.ª—Moncada, 20, Barcelona.

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorragico, canterizador ó insecticida. El preservativo más del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura enseguida las quemaduras, heridas sabañones, varices, sarna, herpes, duras, mordeduras, dolor de uñas, etc., etc.

## Sifilis Venéreo Anemia

Los «Cámbios Emerin», dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quistes y catárricos instantáneos del escroto y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces de la próstata, uretritis, cistitis, estarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, fluo de blancos de las mujeres, bienarrugas (goteo militar) etc. Una caja de «Cámbios Emerin» con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

## EMERIN

CONFIANZA  
HONRADEZ  
SEGURIDAD

## Vapores Directos

de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz

## Martin Saenz

CONSIGNACIONES, REPRESENTACIONES, TRANSITOS, EXPORTACION, IMPORTACION, FLETAMENTOS

## RAMIREZ HERMANOS

Comisionistas de Tránsito, Ancha 27 Bajos Bar. Teléf. 1.933

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

## Inmenso surtido

en estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0,75 á 8 pesetas. Clase especial apócrifa á 2 pesetas caja.



### No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

### SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica Salidas de Barcelona

El 3 Octubre el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10 Septiembre	MONTSERAT	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lisán y Colón.
El 2	M. L. VILLAVARDE	Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 16	ANTONIO LOPEZ	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 17	ALICANTE	Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila.

### Lloyd italiano

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES

Especiales para el transporte de pasajeros de 3.ª clase

### Gotas Madres Sulfurosas

DE BAR

### FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia.

### Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vellor con prontitud y sin peligro para el cutis.

### Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Nowell)

### LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

### Consejo de administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.

### Motor de gas pobre

Se vende uno de 50 á 60 H.P. con su correspondiente gasógeno, todo completo.

### CENSOS

Se compran de esta Capital y pueblos buenas condiciones.

### Industria importante y lucrativa

Se tomarán 35 ó 40 milpas a interés reducido.

### Cocina á la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort en serio en todas sus clases.

### HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

La Sulfurina Jimeno

### NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

### Embalsador de muebles

Se colocan y embalsan muebles á precios económicos.

### Importante finca urbana

situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad.

### Habitación

Una familia cedería habitación á caballero ó señora para vivir como en familia.

### Cineatógrafo

Se vende uno en buen estado. Informar á corresponsal de «La Tarde» en Buitrago.

### Solución Benedicto

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, reumatismo, etc.

### BOCA MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

### Pastillas Crespo de Mentol y Cocain

El dolor de garganta y la tos comienzan á la primera pastilla.